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Цетиње, 25. октобра
Питање о балканској конфедера- 

цији опет је па дневном реду. Оно 
је постало акутно на заузимање 
ото.манске царевине, која се овога 
пута за ову ствар нарочито заин- 
тересовала.

Када је Италија објавила Турској 
рат, запосјела Триполис и објавила 
да га анектира. Турска се обрати- 
ла нарочитом нотом великим си- 
лама и замолила их за посредо- 
вање. Тражећи од великих сила 
интервепцију, Турска је Италнју оп- 
туживала да јој је отргла насилно 
и самовољно провинцију без икак- 
вог права и повода. Али Турска 
је свуда наишла на хладан одговор. 
Велике силе одбиле су своје посре- 
довање, остављајући Италији од- 
рпјешене руке у Триполису. Та рав- 
нодушност великих сила, Турску 
је немило косиула, јер се од јед- 
ном нашла пред грозном јавом: 
поништена и напушгена. Нарочито 
је бољело то што се нашла напуш- 
тена чак н од оних снла, на које 
је велике наде полагала и на које 
се ослањала, вјерујући у њихово 
чврсто пријатељство.

Иашав се у тако безизлазном ста- 
њу и остављеиа судбини својој 
природно је што је Турска уви- 
д:ела да случај са Триполисом не 
може остати усамљен. Кад јој је 
Италија данас могла узети једну 
провинцију, а велике силе против 
тога да не устану, моћи ће се де- 
сити и сјутра да јој која друга др- 
жава на очиглед свију узме другу 
провинцију и тако је редом несме- 
тано распарчавају. Зато је и до- 
шла на мисао о стварању конфе- 
дерације балканских народа како 
би бар у будуће могла бити за- 
шгићена и тако помоћу балкансих 
народа могла очувати цјелокупност 
своје царевине, која је и споља и 
изнутра разривена.

Покретање питања о балканској 
конфедерацији наишло је у ото- 
манској штампи одушевљеног од- 
знва, а гако исто и у свима по- 
литичким отоманским круговима, 
који налазе да је у томе отоман- 
ској имиерији једини спас.

Ради гога, како цариградски ли- 
стови доносе, турски државници су 
се обратили на Русију и Енглеску и 
молили их за посредовање. Према 
увјеравању турских листова, и Ру- 
сија и Енглеска прихватили су о- 
ву понуду и обећале су, да ће се 
тоилозаузети и потпомогнути оства- 
рење балканске конфедерације.

Из саопштења, која о тој ствари 
долазе из Цариграда, тамо се вр- 
ло живо и одушевљено ради на 
конфедерацији и чини се све, да се 
преговори о оснивању конфедера- 
ције започну што прије.

Са девизом: Балкан балканским 
народима мјеродавни отомански 
кругови држе, да ће успјети да до- 
ђу до жељеног циља и да ће за 

ову идеју придобити све балканске 
народе, који су иначе једни за дру- 
ге тијесно везани и једни на друге 
упућени.

Како јавља „Јеипе Тигс“, у тур- 
ским парламентарним круговима све 
више продире увјерење, да Турска 
треба да ступи у конфедерацију с 
балканским државицама. И неки 
турски посланици активно раде на 
пропаганди и реализаниш те идеје.

Један је од њих и солунски по- 
сланик Влаков, који је сад подузео 
да оснује један балкански интерпар- 
ламентарни одбор.

Влаков је, вели „Јеипе Тигс“, до- 
бпо за 10 иристанак великогброја 
турских посланика, који припадају 
различним појштичкпм партијама.

Овај ће одбор ступити у директну 
везу с посланицима балканских зема- 
ља ради иропаганде у тим зем- 
љама.

На све ово њемачка штампа врло 
скептички гледа, што је и врло ра- 
зумљиво. Она на.пази да ]е идеја о 
балканској конфедерацији неоствар- 
љива и да од свега овог одушвс- 
љеног покрета неће бити ништа!

Зато и овако резоиује:
За идеју балканске конфедера- 

ције са Турском свакако ће се наћи 
присталица и у балканским држа- 
вицама, али се бојати да је не би 
супротности омеле. Супротност из- 
међу Турске и балканских народа 
тако је велика, да се прије може 
очекивати борба него јш савез из- 
међу ње и тих народа! Али ако 
би дошло до какве конфедерације, 
она не би могла бити дуга вијека: 
њу би разорила унутрашња рево- 
луција у турској царевини!

Из политичких се кругова про- 
носи вијест, да ће грчки краљ при- 
годом својега посјета у Паризу, 
сондирати терен на балканску кон- 
федерацију. Исто тако је у сврху 
сондирања терена за ту конфедера- 
цију послан у ЈЈивадију к цару 
Николају Махмуд Муктар-паша.

Што се о цијелој овој ствари 
може рећи то је, да се овог пута 
Турска за остварење балканске кон 
федерациЈе загријала више но игда. 
То је и разумљиво. Безизлазан по- 
ложај, у коме се сада нашла, на- 
гони је на то. Али се може рећи 
и то. да је она овог пута прегла 
и да ову замисао оствари и да је 
у дјело приведе. То одаје њена 
готовост да изађе у сусрет балкан- 
ским народима дајући им извјесне 
уступке, који ако не одговарају 
потпуно аспирацијама појединих 
балканских народа, ипак су од зна- 
чаја и вриједности.

Питање о кофендерацији балкан- 
ских народа је од врло велике ва- 
жности и значаја. Г1о саме балкан- 
ске народе је и судбоносно. Ако 
се буду они споразумјели, судбина 
Балкана биће положена у њихове 
руке и они ће о њој рјешавати. те 
велике силе неће као до сада мо- 

ћи више утицати на с\дбину ње- 
гову.

И кад се то зна, онда је извјесно, 
да остварење балканске конфе- 
дерације неће наићи отпора ни код 
једне балканске државе, него, на- 
против, све ће је од реда одушев- 
љено поздравити и топло пригр- 
ЛИТИ.

Како Је то пнтање сада положе- 
но у руке отоманске царевине, то 
од ње у главно.м зависи извођење 
његово. Ако Турска буде имала во- 
ље и умјешности и ако се буде ру- 
ководила широкогрудношћу и несе- 
бичношћу и имала пред очима оп- 
шту ствар, она ће моћи уз себе 
лако имати балканске народе и за- 
интересовати их за ову ствар у 
пупој мјери тако, да ће то бити од 
користи и по њих и по отоманску 
царевину, са чијим се распарчава- 
њем почсло у велико баш са оне 
сгране на којој је она до сада тра- 
жпла залуду ослонца.

Цетиње, 25. овтобра
Службепп пре.говорп радп склапаи.а трговпн- 

ског уговпра пзмећу Туреке п Бугарске бп.гп су 
у потп.Ћеджо вријеме прекпнутп, алп су сада по- 
ново вастав.Еенп Како садаљп трговински уго- 
вор петпче 1. новемора, то су се делегатп п са 
једне п друге сграве сагласплп да се садањп тр- 
говпнскп уговор продужп па годпну дана како 
би се за то вријеие могао нови троговпвскп уго- 
нор СК.10ППТП.

У Бечу је састаиљена нова аустрпска влада под 
предсједншптвом барона Карла Штпрга. ОвавЈаш 
је овако саставл.сна: мпннстар :;а земал.ску од- 
брану гепера.1 пјешадпје Георгп, мппистар упу 
трапш.пх дјела барон Хајнол, мпвистар фннавспја 
др. Мајер. мпнпстар правде др. пл. Хохепбургер, 
минпстар просвјете др. Хусорек, мпннстар жељез- 
ница барон Форстер, мивпстар трговпие др 1’еслер. 
минпстар грађевина Отокар Трнка п мпнистар за 
Галпцпју Залескп.

*
Пз Г.ерлпна је догпла телеграфека впјест, да је 

пајзад Д01П.10 до споразума пзмеђу Француеке и 
Ц.емачке у погледу Марока п да је уговор конач- 
но потппсан. Тако је п овај сукоб пзглађен тиме, 
што је Фрапцуска као ко.чпензацпје дала |1>емач- 
кој еконо.мске повластице у Мароку и тератори- 
јална уступке у Конгу.

♦

11з Солупа јав.Ћају, да је младотурскп средшп- 
,ни комптет дао изјаву, да се повлачп н да се 
од сада неТе впше мпјешати у владпне послове 
11 да н.еговн члановп у будуће пеће тражити 
вшие никакве повластице. Пзјава се завршава 
деклерацпјом да ће од сада комитет радитн сачо 
на културном пољу и међу народностима. Влада 
увјерен.е, да се комитет повлачи само заго што 
је настало велнко иегодован.е противу н.ега п што 
је јако омрзнут.

Прилике у Турској
Комисија за арнаутске ствари — Ото.манско 

изасланство - - Лкција српских пос.шника — С.зо- 
бодна штампа се нег.е уки.таги.

Цариград, 20. октобра
Овијех дана састављена је нарочита 

комисија у министарсгву унутрашњих 
дјела, којој је стављено у дужност да 
уреди односе Арнаута према држави. У 
ову су комисију ушли: Абдулах паша, 
бивши командат војске на црногорској 
граници, Бедри беј, бивши скадарски ва- 
лија и Махзар бе;, бив. приштински му- 
тесариф. Ко.мисија ће имаги да предло- 
жи, какве мјере да се предузму у војном 
и административном погледу, па да се 
учини крај немирима, који све опаснији 
бивају у горњим крајезима гдје Арнаути 
живе.

Ову вијест изазвала је радос гу српским 
круговима, јерјеодавна већ крајње врије.ме, 
да се учини крај арнауском безвлашћу 
и њиховом јединственом и изузетном по- 
ложају у нашој државној заједници. Али 
је с правом никла бојазан, да и овог 
пута ова важна ствар, не остане, као и 

увијек до садз, само на саставу коми- 
сије.

Раније вшести о изашњнању нарочигих 
изасланстава отоманских, састављени.х од 
парламентских посланика, која би имала 
да обиђу поједине евронске парламенге 
и пријестонице, его се обисгињаваЈу. 
Како сада јављају, такво се изаслансгво 
већ образовало и под нредњфењем пар- 
ламентског посланика Ел Босгани ефен- 
дије и ускоро ће се кренуги на пу г но 
Европи. Хоће ли биги још које онакво 
изасланство и гдје ће ово прво све ио- 
ћи и огићи, то се за сада још не зна. 
А.чи се исто тако говори и о нарочигом 
изасланству нод нредвођењем Гази Мук- 
гар паше, које ће ускоро поћп у Русију 
у нарочитој мисији. —

Новодом гласова о извјеснпм намјера- 
ма против слободне штамне у Турској, 
изјавили су, како са надлежне стране 
јавл>ају, министар унуграшњих нослова 
Џелал беј и директор за штампу. да су 
сви гласови о намјерама владе да скучи 
слободу штампе скроз неосновани. О- 
ваква изјава на свом ;е мјесту и само се 
може честитаги и министру унуграшњих 
послова п шефу штампе наовако памет- 
ном гледишгу. --

У моменгу када преставници и првацн 
свих других отоманских народности, на- 
прежу у Цариграду све своје силе, да 
што боље послуже како општим земаљ- 
ским, тако и посебним интересима својих 
нација само српскпх посланика нигдје 
нема. Нема их у парламенту па чак их 
немани у Цариграду, што језа сваку осуду. 
Од три наша иосланика само је, вели 
„Вардар", д-р Јанићије ДимигриЈевић у 
Цариграду који и иначе тамо сгалнобо- 
рави. Г. Ал. Парлић је међугим на вје- 
читом лијечењу у иностранству а г. Сава 
Сгојановић, што је још црње и горе, 
јури по свом изборном срезу сав се за- 
лажући, да међу тамошњим Србима по- 
сије што већи раздор и омразу. Јединац 
сенатор г, Тенко Поповић још се није 
преселио из л>егњиковца на Терапији, а 
г. Јован Ћирковић, предсједник свњу 
просвјегних клубова и главни инисиекгор 
српскпх школа у Цариграду, нашао је 
баш сада умјесно, да тамо амо иуту|е 
И све го бива сада када би сви зшедно 
требали да су на окуиу у Цариграду, да 
све своје вријеме заједнички посвеге ис- 
кл>учиво народним пословима. Веће не 
хатности и не вршење свога позива пе 
да се ни замислити, те се не треба ни 
чудиги, што се и српска ријеч не чује 
тамо гдје би требала да се чује и игго 
нам све оште иде у назад. Ми смо про- 
сто очајни због оваквог држања наших 
првака и чудимо се, за што ги људп 
тако мало интереса показују за народне 
послове? —

Од посланика и публициста држан је 
у цариградском парламенту први скуп 
нарочитог комитета, коме је задатак 
остварење балканске копфедерације. Он 
је рпјешио да упути анел у Биоград, Со- 
фију, Агину и Цетиње због стварања 
истих комитега.

Револуција у Нини
Кинеска нлада попушта револуционарима

Налазећи се пред озбиљном опасно- 
шћу од опште револуције, кинеска влада 
је издала царски одлуку којом обећава 
погиуну усгавност на демократској осио- 
ви. Исго тако обећава, да ће у владу ући 
демократски елементи, те ће се читава 
управна с.чужба у држави из темеља ре- 
организоваги. Ради револуционариог по- 
крета неће бити нико кажњен. Ова| едикт, 
што га је погписао принц-регент, врло 
добро је примљен али има и гласова, који 
тврде, да је издан прекасно, а да би мо- 
гао угушити револуционарни покрег. Ди- 
ктатор Јуаншикај преговараће с револу- 
ционарима на гемељу овог едикта.

Народна скупштина примила је с вели- 
ким одобравањем саонштење, да је издан 
едикт о усгаву, те су засгупници изра- 
зили чврсто увјерење, да ће устав бити 
строго провађан. Међутим док се све 
ово догађа у Некингу, револуционарне 
чете напредују, те њихови вође изјављују, 
да ће положити оружја тек онда. кад се 
одговори погпуно њиховим захтјевима.

ГЈокрајина Квантунг већ се прогласила 
независном. У Ханкану влада потпуни мир 
и ред. Трговачкп про.мег пирилно тс



ушљед овог грађанског рата. У Кантону 
су владине чете угушиле револуционарни 
покрет. У главним кинеским лукама на- 
лази се по један или више страних рат- 
них бродова.

Славни вођа револуционарног покрета 
у Кини др. Сун Јаст Сен родио се у 
једном селу покрајине Ху-Пе на обалама 
ријеке Јанцекјанга. Сад му је 40 година. 
Учио је медицину у школи енглеског 
доктора Кантлие у Хонконгу, те постао 
након неколико 1одина управитељ тог 
завода. Послије је вршио љекарску прак- 
су у Макао-у, двадесет километара да- 
леко од Хонконга, те јепо стшао сил- 
не уснјехе тако да су га позвали у Кан- 
тон. У том граду стао је др. Сун разви- 
јати своје либералне републиканске идеје 
и организовао је год. 1865. револуцио- 
нарни покрет, који је, као што је позна- 
то у крви угушен. Тада је др. Сан по- 
бјегао у Лондон, гдје је наставио своје 
науке.

Након вишегодишњег боравка у глав- 
ном граду Енглеске повратио се др. Сун 
у Кину, гдје је новим жаром стао про- 
повиједати идеје политичке слободе и 
грађанских права. Премдаје кинеска сре- 
дишна влада поставила на н.ега уцјену 
од два милијуна и по таела путовао је 
др. Саун читавом Кином и особно орга- 
низовао све устанке, који су се ово зад- 
њих десет година догодили у „небеском 
царству". Осим тога би сваке године до- 
шао по један или два пута у Европу, да 
агитира међу кинеском свеучилишном о- 
младином и да црпи нове снаге за своја 
пустоловна подузећа.

Лани је др. Сун замолио енглеску вла- 
ду, да му дозволи у Хонконг, да задњи 
пут види своју мајку, која је лежала на 
умору. Енглеска влада је ту молбу одби- 
ла а на то је др. Сун покушао.да крадом 
приспнје у поменути град. Узалудна му је 
била свака мука, јер су енглеске власти 
добро пазиле и нијесу му никако дозво- 
лиле, да се искрца. Међутим је његова 
мајка умрла а његови пријатељи су по- 
стави.чи лиЈес с мртвим њезиним тијелом 
у један чамац, те пловили око наробро- 
да, нз којем се налазио ожалошћени др. 
Сун. И тако, ако не живу мајку, видио је 
он задњи пут њезино мргво гијело и дао 
му задњи збогом.

Ове је године био др. Сун дуље вре- 
мена у Америци, гдје Је нашао потребни 
новац за свој револуционарни покрет. 
Он ће по свој прилици успјети, јер има 
новаиа, има одушевљења а има и људи. 
Његови пријатељи тврде, да он није ам- 
бициозан и да не тежи за славом пред- 
сједника републике.

Становнишгво главног града Кине, Пе- 
кинга, јавно симпагише револуционарима 
и потиче војску, да откаже послушност, 
а војнике, који полазе у борбу против 
усташа, псују и набацује се на њих каме- 
њем. Градска су врата утврђена топо- 
вима. Официри узети су само из редова 
Манџу. У царским дворским вртовима 
размјештена је тјелесна гарда. Међу њи- 
ма нађени су револуционарни прогласи. 
Ушљед тога настала је у двору велика 
забринутост. Регент добија писма, у ко- 
јима му се пријети животом. Та писма мо- 
гу да потичу по исказу упућених само 
из наближе околине.

Занимљива је тврдња дописника бер- 
линске „УозЈзсће 2ећип§“ из Пекинга, да 
је вођа револуционара добио за органи- 
зовање револуције од америчких фирма 
у Сан Франциску десет милиона долара. 
С тиме у вези има се разумјети и моби- 
лизација америчке флоте. Ако би се Ја- 
пан умијешао, америчка је флота спрем- 
на за борбу.

Међу револуционарима су наводно 
подијељена мишљења. Једни желе, да се 
прогласи република, а други да се про- 
гласи иринц Сун, потомак једне кинеске 
обигељи, у иара кинеског. Принц Сун 
важи као либералан човјек, и често се 
нротивио реакционарним одредбама ки- 
неске владе. Револуционарци су сложни 
у томе, да ако им не би успјело, да при- 
добију Сјеверну Кину, да Јужну Кину о- 
дијеле од царевине и прогласе слобод- 
ном државом било републиком или мо- 
нархијом.

Шта је ново у Африци?
Аристотелово питање: Шта је ново у 

Африци? старо је већ двадесет и гри 
столећа. Али у ово три тисућл.ета још 
никада није ово питање било тако пуно 
напетосги као данас, када се у старој 
држави грију градова, у овој несретној 
Триполиганији, коју је несретна талијан- 
ска пожуда прерано прогласила „Трипо- 
литалијом" догађају најчудноватије ства- 
ри. Али на ово питање пуно гјескобе не 
зна нико да даде одговора. Једни, који 
знају истину, Турци и Арапи одрезани 
су од свакога промета, а други који има- 
ју брзојав у рукама, Талијани, пропуш- 
тају само оне вијести, које се њима сви- 
ђају. Уз ово непоуздано обавјештавање 
је дакако онда врло опасно, да се вије- 

стима само опако напречац вјерује, и то 
онима што долазе право само из Цари- 
града и само из Рима. У обим главним 
градовима влада, сасманаравно жудња, да 
се властити успјеси смање, а најмањи 
неуспјеси противника извући до огром- 
них пораза.

Има већ неколико дана да је у извје- 
штавању настала права збрка, у којоЈ се 
не може снаћи ни најоштроумнији кри- 
тичар, ни најопрезнији посмаграч. Стам- 
бол плива већ неколико дана у мору 
свијетла. Порта тврди службено, да има 
вијести, да су Турци и Арапи Триполис 
поновно освојили. Али службена остала 
мјеста не усуђују се за сада томе још 
да вјерују. Ратна министар Махмут Шеф- 
кет паша и министар спољних послова 
Асима-бег приповиједају свакоме ко хо- 
ће да пита и ко хоће да чује, да су Та- 
лијани у Триполису пред уништењем. 
Доказа неће да износе. Има једна ствар 
што говори у прилог истинитости или 
вјероватности турских вијести, а та је, да 
су талијанске вијести од неколико дана 
сасма замукле. Цензура у Риму марљиво 
прецргава сваку вијест. Добре није тре- 
бала да прешућује и тако се сам по се- 
би надаје закључак, да су се на жарком 
тлу Африке збиле ствари, које баш они 
настоје прикрити, којих се то тиче.

Ово скривање чињеница дакако да не 
може потрајати вјечно. Истина ће се мо- 
рати знати за неколико дана, сати, па ће 
се тек онда моћи тврдити, да ли су тур- 
ске вијести о побједама њихових чета и- 
сгините или су измишљене. Ово пошљед- 
ње се дакако не да ни помислити. Та 
какву би корист и имала порта од тога 
да измишљава вијести, које ће се тако 
скоро показати неисправне? Након ова- 
квога весељ>а је разочарање двоструко 
тешко. Човјек је кадар да се по мало при-

Талијанско-турски рат
НаЈновије вијести о стању у Триполису 

не гласе ни мало повољно по Талијане. 
По турским изворима, они су прегрпјели 
неколико пораза и њихови су дани у 
Триполису избројани.

Је ли то и у ствари или није, тешко је 
провјериги. За те поразе Талијани неће 
ни да чују и не признају их, али ако се 
суди по њиховом држању и по многим 
знацима, као да су озбиљно потучени у 
Триполису од стране Турака и урођеника.

Вијести што нам доносе Кореспонденц 
Биро ужасне су по Талијане. Спомињу 
се многи њихови порази и врло велики 
губитци.

И нека је од свега тога само половина 
истина, па је за Талијане страшно.

Како нијесмо у стању да доносимо ау- 
тентичне вијести, него или из извора гур- 
ских или талијанских, то их и биљежимо 
онако како се јављају, и свакако да није 
далеко вријеме када ће се права истипа 
дознати и видјети шта је све у ствари.

Тек за сада можемо голико рећи, да 
сви знаци говоре да је ратна срећа на 
страни турској.

Бојеви у Трипслису
У Берлин су стигле вијести, које сма- 

трају као сигурне, да је цио Триполис 
опкољен са свих страна турским чегама. 
Талијани су у градским улицама бране 
машинским пушкама и топовима. Тали- 
јани очекују из домовине помоћ од 10 000 
момака. Колера силно хара а опасност 
је у толико већа што око града лежи до 
10.000 мртваца непокопаних. Талијанима 
не преостаје друго него или сканати или 
се предаги.

Све тврђаве око града и у граду на- 
лазе се у турским рукама. Улицама борба 
већ од петка траје непрестано.

Из Цариграда јављају, да су Турци при- 
ликом напада на Триполис заробили 95 
топова, 37 митраЈвеза, 1700 сандука му 
ниције и 5.000 заробл>еника. 7000 Тали- 
јана је погинуло у овој ужасној битци. 
Вијест о заузећу Триполиса изазвала је 
свуда силну сензацију. Ратни је министар 
изјавио, да се сада у Триполису очекује 
свеопшти бој.

Освета Талијана
„Т1ше5“-ов дописник описује освегу 

Талијана над Арапима због онога напа 
даја иза леђа, гдје је читава 11. пуков- 
нија Берсаљиера скоро уништена. Он опи- 
сује поступак Талијана неописивим кла- 
њем. Оба дијела града, одакле су Арапи 
напали Берсаљиере претворена су у људ- 
ске кланице. Поступак Талијана Је тек 
распалио Арапе.

Југарњи листови саопштавају читаве 
ступце о крвавом покоЈву, шго су га 
извели Талијани у триполиској оази, кад 
су били присиљени, да узмакну и град. 
Кроз три дана стрије.љали су Талијани 
све што им је дошло на нишан. Дјеца 
и жене без икаквог су обзира потучене. 
Број жртава се рачуна на 4000. Нешто 
ужаснијега од призора у овом рату није 

учи на какав гежак губитак, али се не да 
тако лако истиснути из душе бол зада- 
на никнутој и прилично чврстој нади. Мо- 
ра се дакле узети, да турске побједничке 
вијести почивају на позигивним чињени- 
цама. Можда су чему мало и прегјеране, 
али измишљене апсолутно ниЈесу.

Ако је истинит само и један мали дио 
од онога, шго смо ми пошљедних дана 
сазнали, онда нема више сумње, да Та- 
лијанима иде много горе, него смо и ми 
сами на почетку војне могли помислити. 
Онда је у гадној стисци војска која је 
пошла из Рима и Напуља пуна поуздања 
у побједу, онда се она мора у најбољем 
случају грдно да бори за оно, што је 
очекивала као зрелу јабуку, онда постоји 
велика погибељ. да ће се ратиште сил- 
но проширити. Та сасма је сигурпо, да 
Италија може прије попустити, ако дође 
до успјеха и кад мора да поправи по- 
разе већ у интересу свога пресгижа. Рат 
се онда дакако мора продуљити док се 
не да задовољштина окрњеној слави Ита- 
лије, па макар то стајало милијуне и ми- 
лијуне новаца и људи. Ако Италија до- 
бија у Триполису ударац за ударцем, 
кушаће она да скрши отпор Турака 
нападајима на другом мјесту. Онда се 
она неће више обазирати на то, која је 
обала европска, а која азијска и тако ће 
ратно позориште обухвагити чигави ис- 
ток. Турска ће бити присиљена да посег- 
не за свим својим средствима, прогла- 
сиће Италији свети рат и тако ће се 
сад истом да ређају један за другим је- 
дан гори догођај од другога, једно стра- 
шније крвопролиће од другога. За го је 
сасма разумљиво, завршују „Цоуобћ", да 
се не питају тјескобно само у Риму и у 
Стамболу, него у читавом свијету, гдје 
све дрхће над миром: Шта је ново у 
Африци ?

било ваљда ни у једној војни. Један 
дописник пише: Доживио сам овдје гро- 
зоте, које се ни у двадесетом стоЈвећу 
не даду оправдати никаквим војничким 
разлозима.

„Р1ссо1о“ јавЈБа, да се арапско станов- 
нишгво још увијек бори прогив Талија- 
на. Извршено је много смакнућа. Према 
вијесгима талијанскога дописника, који 
је био код тога смакнућа јавља се: Је- 
дан мушкарац и нека жена су осуђени 
на смрт. Неки старац и нека старица као 
и један дјечак свучени су све до коже 
а онда су их талијански војници стали 
стрије.љати као какву звии-р. Смртна каз- 
на над њима је извршена што је код 
њих нађено муниције.

Генерал Канева заробљен
„В. 2. МјЦа)Ј“ добива из Цариграда 

брзојав: Сви брзоЈави потврђују да је 
заробљен генерал Канева, врховни запо- 
вједник талијанских чета у Триполису. У 
истом се брзојаву јав.ља, да су Турци и 
Арапи већ освојили претежни дио града 
и да се очекује капиталација и осталих 
дијелова. Ратни министар Махмуд Шеф- 
кег паша изјавио је. када је добио овај 
брзојав, да је ово најстретнији дан ње- 
говог живота, кад је добио ову веселу 
вијест.

Даљв вијести
Гувернер Екир Сами-бег, који је прије 

неколико дана сгигао и.з Триполиса у 
Цариград, изјавио је дописнику „ВегПпег 
Та$Јеђ1а11-а“, да под Триполисом стоји 
30000 Арапа и да је из свијех покраш- 
на мобилизовано 100.000 Арапа. Из Ца- 
риграда јављају, да су Турци наново за- 
посјелн врела у Бумелијани, која су важ- 
на за снабдјевање града Триполиса во- 
дом. Овај знаменити успјех Турака све- 
чано се прославио пред султановом 
палатом и на разним мјестима у Цари- 
I раду. Бумелијански извори пријеко су 
нужни за снабдјевање града Триполиса 
водом. Довлачење воде из Италије ни- 
кад не би могло покривати потребу то- 
јшких хиљада талијанских војника. „Бо- 
ка1ап7.еј^ег“ јавЈва из Триполиса: у чет- 
вртак се у 4 сата у Јутро развио стра- 
ховит бој, најприје код Цергариша и Со- 
ке, а послије код Сокре, гдје су се Турци 
конценгрисали, јер су топови са ратних 
бродова шрапнелима учесгвовали у боју. 
Сто Арапа пробило је кроз талијанске 
бојне радове и ишчезнуло у оаза.ма. То 
је било први пут да су се Арапи шеши- 
це борили. У Триполису се алармирала 
цијела посада и држала у спреми Зрна 
Арапа летјела су у град. Губигци су би- 
јш на обадвјема странама велики. Турци 
се нијесу послије своје навале доброво.љ- 
но повукли, него су били сузбијени. И 
поред њиховог поновЈвеног јуриша није 
гшшта користила њихова храброст. У 11 
сати се битка свршила. Турци имају до- 
бру уређену караванску службу, што им 
омогућује да добијају храну из јужних 
покрајина.

Мисли
Новаи јс све и ниш1а: све је кзд се 

нема, а ништа кад се и.ма.
*

Знање је богатство, које не чини бога- 
тим само сопственика, него и околину.

*
Таленти нијесу ријетки, него су ријетки 

они, ко|и их знају како ваља да употребе.
*

Највећа је сљепоћа крај очњега вида.
*

Снаге без замаја нема, нити по.тета без 
крила. Валси

Трговина и рат
— Због рата у Триполису трговина страда

Опасносг од продужења турско-тали- 
јанског рата све ;е већа и њене пошље- 
дице недогледније. Довојвно је само да 
укажемо на трговину. Већ сада, па трго- 
вину сналази удар за ударом За сад га 
осјећа у највећој мјери Италија и Русија, 
али ће ускоро, продужи јш се рат, то зло 
снаћи и друге извозне државе.

И кад се то зна, онда је разумл.иво 
што се с једне стране Њемачка живо 
заузела у Цариграду, да се бојког про- 
гиву Италије обустави и што је руски 
амбасадор Порти поднио кагегоричку 
ноту противу задржавања руских трго- 
вачких бродова.

Зна се врло добро, да је Њемачка са- 
везница Италије и да је турска политика 
према Њемачкој, која је имала одлучну 
ријеч у спољашњој турској политицп, 
крива многим недаћама отоманске импе- 
рије. Па ипак утицај је њемачког посла- 
ника Маршала фон Бибершгајна код 
порте свемоћан. Он турске државнике, 
који су изгубили главу, тјеши, да ће све 
битп добро, само нек се примире и нека 
слушају њемачки савјет као и досада. И 
овај пријатељ турски савјету;е им, нека 
Триполис пусте Талијанима, а за накнаду 
нека узму комад Персије, гдје би се, ако 
послушају, сукобили не с Италијом, него 
с Енглеском и Русијом. И Турци су у 
својој безглавости њемачкоме посланику 
захвални и слушају га.

Њемачки посланик у својој дволично- 
сти иде и даље и савјетује Турцима, да 
напусте бојкот Талијана на Левангу. Та- 
лијана има гамо много и насељеници су 
стародавни, још из времена моћ и славе 
талијанских република, материјално су 
веома јаки и њихов језик вриједи као 
културни језик, који је обичан у земљи. 
Бојкотом Талијана у Турској прије свега 
штетоваће ти талијански Левантинци и 
талијански ће народ изгубити гамо своје 
дојакошње културно значење. Кад би 
њемачки иослапик успио у томе, да Тур- 
ци Талијанима усгупе Триполис и без 
обећања на накнаду штете и да преста- 
ну с бојкогом на Леванту, го би Италију 
колосално ;адужио и учинио јој необи- 
чну услугу. Али се већма чини и више 
изгледа, да Нијемци покушавају, да они 
на Леванту заузму положај, који су до 
сад заузимали Талијани, само што ће се 
ускоро показати, да се овом двојшчном 
игром не може дуго оперираги. Не би 
знали Нијемце, када ба предвиђали дру- 
гн крај.

Турска влада је издала забрану, која 
је опасна не само по талијанску, него 
по сву туђу трговину у турским водама. 
Забранила је уједно свима туђим лађама 
без разлике да се на турским обалама 
снабдјевају не само угљеном, него и во- 
дом и јелом.

Руски посланик у Цариграду Чариков 
саопштио је ту забрану у Одеси, Таган- 
рогу и Ростову на Дону, гдје су највећа 
средишта руског извоза у житу. Извоз- 
ници жита у поменутим руским мјестњма 
јако су погођени. А да се Турска не ша- 
Јш, показала је узапћењем руске лађе 
„Неве“, која је натоварена житом, а не 
знајући за забрану, хтјела пропловптн 
каналом. Руски се извозници сгално са- 
вјетују, шта ће учинити, да одвраге од 
себе руину, која ће их постићи, ако за- 
брана не буде завршена и дигнута. Ци- 
јене жигу на руском југу нагло падају. 
параброди са житом не смију да се ма- 
кну из пристанишга, а издржавање њи- 
хово на води стаје много новаца. Банке 
траже од извозника, да осигују товаре 
жита против рата, што би било једнако 
уништењу извоза.

Кад се прплике, настале због талијан- 
ско-турског рата, тако штетно изразују 
на трговини руској, неће бити добро ни 
с трговином других држава, а трговину 
талијанску неће спасти ни лукавост ње- 
мачког посланика.

Једна од најнових вијести гласила је, 
да је забрана, у колико се тиче жита, 
опозвана. Ни једна држава, води ли рат, 
не да извозити жито из земље, натрогив 
треба његова увоза. Али забрана за уга.љ 
и воду није укинута.



У борби противу скупоће
— Како се може спријечнти и отклонити 

вслика скупоћа животних намирннца 
на Цетињу —

Сађење и експлоатисање мадог вокњака. 
11и .> простор на којем ће се посалити воћ- 
ке, м >ра се опколити зидом високам 2 50 
д.0 3 метра. Особито треба при грађењу 
зида обратити пажњу на то да воћњак 
буде добро заклоњен о.т. сјаверних и 
западних вјетрова.

Земљу воћњака треба преорати у ду- 
блнс од 70-80 сантиметара, нађубрити 
I! 11оди,елити у леје. ко.:е ће ићи у прав- 
цу од сјевера према југу. Ширина тих 
леја нека је од 3 метра и треба да су 
раздијељене 1една од друге стазама 
од Г50 до 180 мет. Леја уз сами зид 
не мора да је шира од 2 метра. Поред 
зида, који је окренут према југу, препо- 
ручује се сађење бресака и лозе, уз онај 
к )|и је окренут сјеверу саде се трешње 
и јабуке, а иоред источне и западне стра- 
не зида успијевају добро крушке.

По лејама треба засадити наизмјенце 
јзбуке, кајсије, трешње и вишње у об- 
лику дрвета најзгоднијем између свију о- 
сталих и то оном чаше (<је \а$е), а кру- 
шке у облику контр-шпалира (свијећњака) 
са 4 гране (сопГге езраНегз <је УегзаЈПез), 
тако, да у свакој леји буде засађенодр- 
веће истог облика. Између сваког лрвета 
засађеног у облику чаша (\'аве) може се 
засадити један жбун огрозла. Око сваке 
леје треба засадити јабуке у једностра- 
пом кордуну.

Пошто од умјесног пзбора воћака за 
сађење зависи добар успјех експлоага- 
цше већњака, то треба када се избира 
добро пазити и само садити одабране 
воћке које ће понијети одличен плод.

Ако се воћке (младице) набављају са 
стране треба се обратити само на воћар- 
ске радње одличног гласа, које истипа 
продају мало скупље своје производе, 
али заго су они прве врсте и јемче сво- 
јом каквоћом сигуран успјех у послу.

Не треба садити младиие које су већ 
досгигле извјесни узраст, јер такве воћке 
имају већ добро развијене жиле, које се 
лако ломе пресађивањем и тако, када се 
засади озлијеђено дрво оно се скоро 
увијек брзо осуши и пронадне.

За сађење најбољи су калеми од једне 
до двије године. Такве младе воћке могу 
се ископати из земље и да им се не по- 
вриједи и једна жила, те ушљед тога 
њихово напредовање не престаје никако. 
Идуће године, када се жели дати таквој 
воћци пзвјесан облик она то лако под- 
несе п напредује и даље добро.

Воћке, које се желе садити у току го- 
дине, греба набавити од воћарске радње 
јвети, тако да стигну код нас у мјесецу 
октобру. Најзгодније вријеме за сађење 
воћака јестеод15. октобра до 1. децем- 
бра. Дрвеће, које се сади у јесен, буде 
добро оквашено водом растопљеног сни- 
јега и та вода учврсти жиле за земљу, 
те када наступи вријеме да воће напупи, 
почие да се развија као да није било 
пресађено.

Рупе, у које се саде воћке, треба ис- 
копати двије недјеље дана прије но шго 
се жели засадпти младиие, због тога ла 
се земл.а може добро прозрачити. Те 
рупе морају бити ископане у квадратЈ' и 
то да свака страна мјери по 50 санти- 
метара; исто толикоЈда буде рупа дубока. 
На дно рупе добро је ставити мало уго- 
релог ђубрета или отпатке од вуне.

Прије но што се засади дрвеће мора се 
његове жилице орезати на мјесту гдје су 
с.пучајно сломљене или осушене. Заоре- 
зивање греба увијек употребити само 
врло оштар воћарски нож и жиле дрве- 
та одсјећи у косо, тако да када је дрво 
засађено, засекотине почивају равно на 
земљи.

Дрво треба увијек засадити у сре- 
дтни рупе и при томе пазити, да жиле 
буду правилно у њој разређене. Ако се 
сади дрвеће у облику палмета, го се 
сгабло мора засадити једно 15- 20 сан- 
гим. подаље од зида, да се жиле могу 
без препрека развијати.

Земља која је одређена за пуњење ру- 
не, не смије бити од једном набацана у 
рупу, но ставл>ена полако, да се избјег- 
не спајање зе.мље у груде, које би оте- 
жавале жилама приступ ваздуха и до- 
вољно црпљење хране.

Засађену младицу треба нађубриги, али 
пе на начин као шго то погрешно раде 
паши привредници. Они када засаде мла- 
дицу сгаве око њеног стабла мало ђу- 
брета и мисле, да су урадили све што 
треба за њено напредовање. Ево, како 
тај посао врше вјештаци воћарства, Фран- 
цузи н Енглезш Дзбро угорело ђубре ста- 
ве не поред самог стабла но у таквој да- 
л.ини, да дође иоврх сисаљка жила које 
се налазе као што ;е познаго на њихо- 
вим крајевима. Ђубре не смије бити у не- 
пзсре.тном дотицају са жилама. но рас- 
тављено слојем од земље, дебелим 2 
сантиметра. Не треба нпкада упогребља- 
в гги свјеже ђубре, да се не би произ- 

вело „белоћу“, која није ништа друго но 
врста сићушних гљивица које се множе 
нагло и због њих обично усахне дрво.

Горњи слој око засађене младице не 
ваља — као што то мпоги чине — утап- 
кати чврсто ногама, с намјером, да боље 
прионе земља уз жиле. Тим тапкањем у 
мјссто да се припомогне развоју воћке, 
постизава се сасвијем обратан ресултат, 
јер се спрјечава продирање ваздуха у 
земљу, који ;е неопходно потребан жи- 
лама.

Воћке треба послије сађења према по- 
треби више или мање орезати у горњем 
дњелу. Ако је воћка слабог раста пре- 
поручује се орезивање сваке друге го- 
дине, да бол>е ојача њене поједине ди- 
јелове.

Двапута годишње треба окопати зем- 
љу около сваког дебла воћке, да се не 
би земља уливадила, т.ј. стврдла и по- 
крити је у њеном обиму са згореним ђу- 
бретом или нужним матери]ама.

У Француској у воћарским заводима 
ђубре воћке од марта до јуна течним 
ђубретом нли гишгевином (осоком), а 
од новембра до марта чврстим ђу- 
бретом.

Течним ђубретом ђубри се на овај на- 
чин: У обиму круне ископа се ашовом 
рупа у растојању од 1 метра а дубоке 
50 см., и у њих се успе го с водом раз- 
мућепо ђубре. Двије до три ламе таквог 
ђубрета довољне су за једну воћку за 
вријеме од 3 године.

Чврстим ђубретом ђубри се исто тако, 
једино пошто ово ђубре дјејствује врло 
споро. 10 на сваку воћку треба употре- 
бити 100 кгр. ђубрета и ђубрити сваке 
5 године.

Оволикоу главном о његовању воћака 
а сада да напоменем још које врсте во- 
ћака могу се с успјехом садити код нас, 
с погледом на оштро поднебје наших 
крајева, па да пређемо на одгајивање 
воћа у велико.

Ево најбољих врста:
Јабуке орлеанска ренега, шампањска 

ренега, ландебершка ренета, бауманова 
ренета, каксова ренета, кармеинтска ре- 
нета, велика каселска ренета, бшела а- 
еграханка, црвени кусиног, зимска злагна 
пармена, кардинал, шарламовска, михо- 
љача, славонска, срчика, суботичка ср- 
чика, мирисавка. рузмаринка бијела и 
црвена, жутица зимска и лпмуњача.

Крушке: обична маслача или водњача, 
маслача Гифар, маслача Аремберг, боско- 
ва, коломас |есења. пљускавци, швајцар- 
ска водењача, такуша њемачка, поморан- 
џина, идахо, линколнова крушка без 
сјемена, рихасова крушка без сјемена, 
печенка талијанска, сивенка, кајзербирне 
(КаЈзегђЈгпе), штудгарка, репача лаЈпци- 
шка, арапска летња. филиповка изврсна, 
зимска деканка и нелисова зимска.

Кајсије, зерделије-. велика црвена рана, 
хотвелска (афег^е), краљевска (гоуа1), а- 
нанас, тзв. бреска — кајсија (ресће), на- 
нен (\’апсу) и Јаков (Јасциез).

Брескве, праскве, шефтелије: мињон 
велика (§го55е тј§поппе), чалта, црвена 
(ауап! ресће) Алексис Лепер (А1епЈ5 ће- 
реге) бруњонка, (Вги^поп) црвена магда- 
ленка, паве (Рауее) лепа шевренка (ће11е 
сће\теп5е) амсден (Ат8с1еп) и краљица воћ- 
њака (гејпе <1е5 уег^егб).

Ш.виве-. дамаска (Јатаз) Ана Штет срп- 
ска шљива (пожегача), јапанске шљиве, 
паунд сидлинг (Ропћ 8ееФш§), енглешки- 
ња тзв. Сое5 ^оИеп с1гор, ранка, цепача 
(цеповача) рингловка, (гејпе С1апс1е <је 
Вауау), мирабелка (МтаћеПе), војвода 
сдинбуршка и јефеон.

Трешње: закићевка, царица (Јгпрега1п- 
се), мајска раиа, монморенци (Мопћпо- 
гепсу), краљица Хортензија (КеЈпе Ног- 
1еп5е), лијепа шагенка, (Ве11е ће СћФепау), 
црни рушт, војвогкиња Палијо ((Оисће- 
5зе <1е РаПпаи) и древницка.

Вишње: марела (8сћаЦептоге11е), кра- 
љевска марела, бриселска, остхајмка, 
шпанска и Луј Фпјшп

Гуње: португалска, берецкова, холанд- 
ска, наша крупна гуња и ангерска.

Ораси: мејет (Муеће), обилати (Еегћ1е), 
касни Св. Јованке (ћагсШ де 1а Зајп! 
Јеап) париски.

Лешњици: сарцелонски, пијемонтски, 
францендорфски (ранп) халски и тали- 
јанскп црвени.

Рибизла, бимберово грожђе: Еее’5 Рго- 
ћпс, Еау’5 пе\\' ргоћћс, црвени холандски 
(Кои.^е ћа НоПзпће), версаљски бијели и 
црвени.

Огроз, морско грожђе: антагонист, 
\\'опћеПи1, (дгееп С\еча11, КоагЈГЈтћоп, Ро- 
гнапта, СПогу, рани Саварт (Ргесосе Еа- 
уаП).

Малина, суница: златна краљица (Оо!- 
ћеп ђ)ееп), Пилаг (РПа(е), 8ирег1аћ\е, Са- 
(а\\155а, чудо од 4 сезоне (МегтеПе де$ 4 
5аЈ5ОП5).

Јагоде: доктор Морер (Оо5(еиг Могеге) 
Воњода од Малакова (Иис с!е Ма1акоП) 
Св. Јосиф (РгаЈ5е 8ат( Јоверћ) Роја! 8о- 
тегеј^и, Хоћ1е (баћоп), Јунска бресква 

(Ресће ће Јиш), МагфЈегће (5е<јге(оп), ћо- 
Ш5 ОоигћЈег (2 плода), Оег1е( С>иееп, Е<1о- 
иага Ее(ог(, Оепега! Сћапгу, Нег Маје5(у 
Јисипћа, Кегг’ 5 ргоћћс, 1а Рег1е, 5ајп( 
Ап(оте ће Радопе, Ргепдеш Тћјегб, 1а Сћа- 
1оппаЈ5е, 1а 5и(пбе, ћеће Пе Меапа атећ- 
огее

Мушму.та (Мебћћиб «егташса), №Нћег: 
канадска мушмула, обична мушмула и 
крупна мушмула.

Кестен: лијонски марон (Маггоп Пе ћу- 
оп), таггоп Фапс ди 1Јтои51п таггоп Зе 
Еиде, талијански марон.

Д^д (мурва): бијели и црни дуд, шпан- 
ски дуд црни крупног плода.

У броју за овим проговорићу о сађе- 
њу воћака у велико.

Лошта и саобраћај
Телеграфска претплата у Белгији. 

Белгиска телеграфска дирекција увела је 
у унутрашњем саобраћаЈу нову категорију 
телеграма, боље рећи систем претплаћи- 
вања у телеграфском саобраћају. Благо- 
дарећи томе систему, новине, трговачке 
куће и појединци који се телеграфом 
служе могу своју телеграфску коренспо- 
денцију слаги по сниженој цијени. Једино, 
претплатник мора дневно плаћати таксу 
за 250 ријечи најмање, а телеграми се 
огправљају у једно одређено вријеме дана.

Америка за поште. Дирекција пошта 
Сједињених Амерички Држава, према ње- 
ном рапорту, у 1909. години ради уређе- 
ња својих поштанских станица, расхода- 
вала је 90 милиона франака више него 
што је имала прихода У 1910. години, 
раније расходоване суме донијеле су зна- 
тно повећање прихода, 108 милиона, или 
10, 3’„ више него ранијех година, а де- 
фицит је смањен на једну трећину—30 
милиона франака.

Д-р Јозер Шајнер
Ових дана је у тишини и скромно про- 

слављена у Г1рагу падесетогодишњица 
рођења једнога великог и искреног при- 
јатеља нашег народа, доброг духа нашег 
соколства, многозаслужног организатора 
и старосте словенског соколског савеза 
др. Јозефа Шајнера. Рад његов око ра- 
ширења соколске мисли по свима сло- 
венским земљама, толико је везан за 
исторгцу чешког и словенског Соколства 
да се ова без др. Шајнера ни замислити 
не да. Као рођак оца чешког соколства 
пок. др. Мирослав Тирша, имао је при- 
лике да се још као дијете у непосредној 
близини оснивачевој упозна са сокол- 
ством, слушајући мудре изреке и савјете 
овог великог човјека и мислиоца. Још 
као гимназиста, а по том као слушалац 
правних наука на чешко; универзи у 
Прагу, радио је Шајнер неуморно како 
у прашком соколу, тако и у стручном 
часопису „5око1“ поставши наскоро 
1894. године предводинца прашког со- 
кола, а након трагичне смрти пок. Ми- 
рослава Тирша у епским Алпима и уред 
ник стручног листа „5око1“, који и сада 
Уређује.

Од ове године почиње др. Шајнер свој 
мучни посао око заједнпчке организације 
свију чешких соколских друштава и жу 
па, израдивши правила чешке општине 
соколске, коју је год. 1899 и организо- 
вао поставивши први секретар. У исто 
доба, да би и са народима упознао со- 
колство тражио је др. Шајнер додира и 
са француским гимнастичарима, те су 
1887. год. на позив француске гимнас- 
тичке унпје негови.м заузимањем три нај- 
боља одјељења чешких соколова присус- 
твовала на XV. састанку француских 
гимнастичара у Паризу, однијевши три 
прве награде. Од то доба, посредовањем 
др. Шајнера удрживају се везе непре- 
кидно и са француским и са швајцарским 
гимнастичарима, посјећујући њихове ги- 
мнастичке састанке и дочекујући их на 
својим соколским слеговима. Поред тога 
видимо др Шајнера 1892. год на челу 
соколске иосјеге у Лавову, 1894. год. у 
Љубљани, Постојну, Трсгу и у пољској 
Вратиславп, свугдје ширећи соколскуиде- 
ју дјелом и одушевљеним говорима. Овим 
његовим посјетама и говорима се има 
да захвали, да је у то вријеме оснсван 
и први русински соко или „Сокил", како 
га наша браћа Русини зову, а од тих 
његових посјета се датира и јачи развој 
хрватског соколства.

Свој организаторски рад наставио је 
др. Шајнер 1869. год. када је организо- 
вао савез чешкословенског соколства, у 
који су ушле: чешка опшгина соколска, 
моравско-шлеска општина, жупа доњо- 
аусгриска и иноземна чешка соколска 
друштва израдивши уједно и савезна 
правила, као упуства за правила сокол- 
ских друштва и жупа. Исте године учес- 
гвовао је и на слегу пољског соколства 
у Кракову, а године 1897. застунао је 
чешку општину соколску на конгресу 
европског савеза у Брислу, гдје је и со- 
колску изложбу уредио и приказао сви- 
ма заступницима европских гимнастичара.

Год. 1868. изабран је др. Шајнер за 
старјешину прашког сокола и замјеника 
старјешине чешке опшгине соколске, те 
је у том својству 1866. год. путовао у 
Москву, а идуће године у Петроград, на 
прославу Пушкинову и на слет швајцар- 
ских гимнастичара у (дћаих Еопћев. Год. 
1901. учествовао Је на састанку фран- 
цуских гимнастичара у Ници и приредио 
IV. соколски слет у Прагу.

Год. 1604. предводио је чешке Соколе 
на састанку франиуских гимнастичара у 
Арсу посјегивши уједно и са својим вјер- 
ним соколима и II. словеначки свесокол- 
ски слег у Љубљани, а 1905. год. слет 
пољских соколова у Лавову.

Год. 1609. изабран је др. Шајнер за 
старјешину чешке општине соколске, у 
коју су се доцније његовим заузимањем, 
претопиле све пређашње соколске орга- 
низације, заступане у савезу чешког сло- 
венског соколства.

Исте године видимо Шајнера на челу 
чешког соколс гва у бијелом Загребу но- 
сјетивши II. хрватски свесоколски слет 
и на спомен посјети у нашој Прној Го- 
ри. Год. 1607. посјетио )е слет бугарских 
јунака у Рушчуку и слет талијацских ги- 
мназиста у Млецима.

Највеће лјело др. Шајнара је оснива- 
ње савеза словенског соколства, који |е 
2-ог фебруара 1908. год. у Бечу и ос- 
тварен, изабравши за свога старјешину 
нашег др. Шајнера. У овом санезу, који 
данас имаоко ЕЗООсоколских друштава, а 
близу 150.000 чланова броји, налазе се 
и српски соколи, као једна јединица, као 
један народ. Те године је посјетио први 
пут и Биоград и С. Карловце, те су и 
ове његове посјете као и оне остале у- 
родиле огромним плодом. Својом посје- 
том у Биограду, постигао је такав успјех 
за који смо се ми Срби годинама бори- 
ли и тежили. Наиме, успио јс да помири 
Душановце и Соколе, те је нрема њего- 
вом упуству створена унија душановач- 
ких и соколских друштава, створен је у 
Србији савез српских соколских друшта- 
ва „Душан Силни“. Онда је иосјетио др. 
Шајнер и старјешину српске соколске 
жупе фрушкогорске, реформатора срп- 
ског соколства др. Лазу Поповића, те је 
и гамо са својим искусним савјетима 
много допринио, да се соколска мисао 
и у тим крајевима учврсти. За то се с 
правом може назвати добри дух нашега 
српскога соколства, јер без њега би со- 
колство много слабије било, шго напре- 
дује наше соколство рапидно у свима 
земл>ама гдје год Србин живи, има и 
њему да захвали. Српско соколство је 
и његовом помсћу толико напредовало, 
да је у импозантном броју, са поносом 
и са великим самопоуздањем могло 14. 
августа ове године, ириликом II. хрват- 
ског соколског слега у Загребу иред срп- 
ском школом чесгитаги сноме старости 
др. Шајнеру педесетогодишњицу и да му 
благодари што га је помогао, што је 
њихов рад увшек са правом очинском 
љубављу пратио и што му је вазда ода- 
ни и скрени ослонац био. Он је иио срп- 
ски народ са досадањим својим радом 
за српско соколсгво јако задужио. Че< - 
титајући му славље, кличемо; па гЈаг. 
ћга(ге!

Дома^и послови
Зграда Зетског Дома

Зграда Зетског Дома изискуј? неке врло 
важие и прешне поправке. Иарочито сала, у 
којој је силна пропуха. Непгго са позорнице 
а иешго са улаза и ложа дува у њој гако 
СИ.1П0, да се ова си.ша пропуха не може 
иадржати. Цосјетиоци позоришга на го нам 
се си.пго жале и немају довољно ријечи, ко- 
јима 6и обиљежизи опасносг, којој се за 
вријеме представа излажу.

Пама је познато, да је наређено да се 
оправка Зетског До.ча изврши, а нарочито да 
се учини све да се пропухи стане на нут, 
па је то и привремена иоаоришна управа 
нарочитим објавама обзнанила приликом по- 
четка рада позоришта у овој сезони. Па опег 
од тога не би ништа.

Да се не би толикл снијет излагао опа- 
спости особито сад у етудени.ч ноћима, обра- 
ћамо на ово пажљу надлежних, увјерени да 
ће одмах учинити потребно наређење, да се 
започега поправка извргпи и зграда Зегско! 
Дома доведе у рад.

Наредба о псима
0д стране оппгтинске управе издата је стро- 

га наредба, којом се забраљује грађансгву 
да пуштају своје псе по улицама. У почет- 
ку грађапсгво се ове наредбе строго придр- 
жавало и води.то је бригу о својим псима 
не пуштајући их по пријестопичким улицама. 
Али су доппије гу наредбу сгали сне више 
да аапемарују тако, да су пси пуштени кроз



варош сербез као да та наредба више не по- 
етоји.

Како соиственици паса не воде бригу о 
изданој паредби, го очекујемо од општинске 
управе да она силом власти спријечи изи- 
гравање ове паредбе и грађанство ма и по 
нијену казне натјера да се управљају по њој.

Дневник
Николајевски кадетски корпус. 

Сад у недјељу отворен је на свечан 
начин Николајевски краљевски ка- 
детски корнус, који се на Цетињу 
оснива ради школовања наше о- 
младине у војној струци о руском 
државном трошку. Кадетски кор- 
пус смјештен је у згради, у којој 
је раније било министарство војно 
и њиме ће управљати руски пуков- 
ник г. Јегоријев. Свечано отварање 
извршено је послије литурђије, за 
које је вријеме пред домом корпу- 
са била упарађена војска са музи- 
ком на челу, која је за све врије- 
ме свечаности свирала црногорску 
и руску химну наизмјенце. Свеча- 
ном отварању присуствовао је Њ. 
В. Краљ Господар са Њ. Краљ. В. 
Краљевићем Нашл>едником. Госте 
су на улазу дочекавили руски вој- 
ни аташе г. пуковник Потапов, г. 
пуковник В. Николајевиђ, коман- 
дант корпуса и руски официри. У 
лијепо декорисаној сали гдје је о- 
свећење извршено и гдје су питом- 
ци у два реда били постројени, 
били су: царско руски посланик 
господин Арсенијев са секрегаром 
посланства г. Обнорским, чланови 
владе, великодостојници, официр- 
ски кор, многе угледне личности 
и турски војни аташе. Када је све- 
штеник г. Јовиђевиђ извршио осве- 
ђење, Њ. В. Краљ Господар је 
држао говор, у коме је истакао 
како се благословом Божјим и да- 
режљивошћу Његовог најбољег и 
најљубљенијег пријатеља и добро- 
твора Њ. В. Цара Николе отвара 
нова школа, први мушки интернат 
у Црној Гори, у којој ђе наши 
млади синови изучавати војне на- 
уке за добро и напредак домовине. 
Радујуђи се томе, Господар је из- 
разио како веђ у души види 
Његове добре и учене официре, 
ко\е к нам аати ова нова школа, 
усавршене у савременим војничким 
наукама и оличени у идеалима и 
осјеђањима нашега народа, те да 
ђе у њима наша храбра војска до- 
бити поткријепљења и полет, те ђе 
отаџбина за исту везивати још јаче 
уздање. Зато жели нека буде сређан 
и успјешан рад ове школе и кличе: да 
живи руски цар, Русија, црногор- 
ска храбра војска и Црна Гора. 
Говор овај био је попраћен бурним 
клицањем, када је руски посланик 
г. Арсенијев ускликнуо: да живи 
Краљ Никола!, што је громко и 
одушевљено поздрављено. На то 
је руски војни аташе г. пуковник 
Потапов држао врле лијеп и смиш- 
љен говор. У томе свом језгро- 
витом говору г. пуковник је гово- 
рио о важности и корисности но- 
вог завода, на који гледа као на 
још чвршћу везу између Црне 
Горе и Русије. Увјеравајући Краља 
Господара, да се у срцима свију 
Руса храни осјећји најсрдачније 
љубави и најдубљег поштовања 
према особи Краљевој, Краљевској 
Породици и братској Црној Гори, 
господин пуковник је поднио увје- 
рење да ће у овом корпусу бити 
с братском љубављу његоване оне 
природне војничке врлине Црного- 
раца, које су под мудрим руковод- 
ством Њ. В. Краља Господара ви- 
соко уздигле у свијету углед Црне 
Горе. Зато апелује на мплости- 
ву пажњу и очинску бригу Ње- 
говог Величанства, пошто ће овај 
корпус моћи испунити свој узвнше-

ни свети задатак само под тим у- 
словом, желећи да Свемогући Ње- 
гово Величанство сачува у потпу- 
ном здравл>у до оног доба кад ова 
дјеца у ствари покажу, да је њи- 
хово васпитање било корисно за 
отаџбину а она сама достојна Ње- 
гове милости. Говор г. пуковника 
био је пропраћен бурним клица- 
њем: живио Краљ Господар! Ода- 
тле се пошло на закуску, која је 
била богато припремљена, када је 
уз чашу шапањца Њ. В. Краљ 
Господар подигао здравицу Њ. 
Им. Величанству Цару Руском. За- 
куска је трајала до близу подна у 
најпријатнијем расположењу, када 
се Њ В. Краљ Господар са Њ. 
Кр. В. Књазом Нашљедником о- 
простио са г. пуковником Потапо- 
вом и руским официрима, пожелев 
и на растанку кадетском корпусу 
успјешан и срећан рад, док су се 
многи од гостију и послије тога 
задржали на закусци у пријатном 
друштву руских официра, који су 
као домађини врло предустретљи- 
ви били.

Држање Црне Горе. У пошљед- 
ње вријеме страни листови пуни су 
извјештаја, по којима је држање 
Црне Горе врло ратоборно тако, 
да су учињене велике војне при- 
преме, из којих се може закључити 
да се Црна Гора спрема да наруши 
мир на Балкану. Већ по себи се 
разумије да су ови извјештаји не- 
тачни и да од свега овога нема ни- 
шта у ствари, јер нити су у Црној 
Гори чињене икакве војнеприпреме, 
нити се помишља на то, а најмање 
да постоји опасност, да ће Црна 
Гора нарушити мир на Балкану. 
Сад се те произвољне вијести де- 
мантују и из Рима. Тако из Рима 
јављају, да службени талијански 
кругови увјеравају, да су сасвијем 
неосноване вијести, које су се рас- 
прострле по Берлину и Паризу о 
војним припрема у Црној Гори. 
Талијанска влада добила је о рас- 
положењу и јавном мњењу у бал- 
канским државама врло умирујуђе 
извјештаје. Нарочито о Црној Гори 
талијанска влада зна поуздано, да 
ће сачувати коректно држање под 
свима околностима. — Коме су ове 
измишљотине требале?

Бави се на Цетињу. Г. д-р 
Живко Нежић, посланик на босан- 
ском сабору, приликом свог бо- 
равка у Боки Которској, на про- 
ласку увратио је и на Цетиње, гдје 
се бави већ три дана. Г. Нежић от- 
путоваће са Цетиња сјутра.

Скупштина Матице Српске. 
Прошле сриједе јебила главна скуп- 
штина Матице Српске. На тој скуп- 
штини су изабрани: за предсјед- 
ника др. Геда Дунђерски, за пот- 
предсједника др. Милош Бокшан, 
а за чланове управног одбора др. 
Душан Радић, Милош Мијатовић, 
др. Лаза Марковић, Живко Баја- 
зетов, Јаша Дунђерски, Аркадије 
Вуковић, Влада Стратимировић, Пе- 
тар Попадић, Милан Ћосић, Ђока 
Мољац, поп Тоша Милић, др. Ђу- 
ра Трифковић, Светозар Милова- 
новић. Сава Стојковић, Стеван До- 
бановачки и Жарко Слепчевић свн 
из Н. Сада, а са стране: др. Јован 
Петровић, др. Светислав Новак, 
Никола Петровић, др. Јован Ма- 
нојловић, др. Јоца Милошевић и 
Јоца Вујић. Исто тако као чинов- 
ници изабрани су: за секретара др. 
Тихомир Остојић, за другог секре- 
тара др. Никола Продановић, за 
благајника Душан Стакић, за глав- 
ног књиговођу Ђорђе Шилић, за 
поткњиговођу Александар Ћосић, 
за библиотекара Војин Срђанов и 
за фишкала др. Стеван Малешевић.

Од уредништва. Овај број на- 
шег листа издајемо дан раније због 
сјутрашњег празника, Митров дана.

Занимљивости
На цијалој земљи има сада 1,391.237 

поштанских чиновника од којих највећи 
постуиак — 314.251 — спада на Њемачку.

— Рачуна се, да се у самим Сједиње- 
ним Државама бави милијон особа са 
прављењем моторских кола. а пет мили- 
јона људи живи од тога обрта.

— Дунав прогиче кроз подручја, у ко- 
јима се говоре педесет и два разнајези- 
ка и нарјечја. Дуг је 3200 километара и 
по њему се помичу четири петине трго- 
вачкога промета јужноусточне Европе.

— У Кини се вино добро угрије чрије 
него се пије; штедл.иви Кинез држн, да 
се од угријаног вина човјек прије опије.

— Швајцарска заслужи сваке године 
преко сто милиона марака од пугника, 
који тамо долазе ради забаве или ради 
оноравка.

— Руски цар Никола је највећи посјед- 
ник земљишта па свијету: његов земљи- 
шни посјед већи је него чигава Фран- 
цуска.

— Готово сваки Јапанац нашљеђује 
занимање свог оца.

Разне вијести •
Позориште у Осјеку. Из Осјека јав- 

љају; У петак послије подне држана је 
сједница комбннованог градског одбора, 
која је ријешила једну врло важну ствар; 
закључила је наиме, да се у Осјеку има 
градити ново позориште. Сама градња 
повјериће се „Хрв. казалиштном друштву" 
а I рад ће тај потхват само субвенцио- 
ниратп на шљедећи начин: Позоришном 
друштву изручује се т. зв. казалишна 
заклада која износи 44 000 круна, даље 
град допргшоси 256 000 круна као свој 
допринос за градњу позоришта. То чини 
укупно 300000 круна. К томе град даје 
бесплатно градилиште на Гајевом тргу, 
једно од најл.епших и може се рећи нај- 
згоднијих мјеста. Пошто су грошкови 
градње нрорачунани на 450.000 круна.то 
дакле мањка још 150.000 круна, која ће 
се свота добавити зајмом. Овај ће се 
зајам дићи на амортизацију, а град се за 
његово амортизирање обвезује годишње 
доприносити 12.000 круна. Обистини ли 
се пак обећање владе, која је обећала 
од своје старане за сво позориште дати 
200.000 круна, то ће се овом владином 
потпором исплатити овај дуг 150 000 К, 
евентуално неће се тај зајам ни дизати. 
г1о град за гај случај остаје код своје 
обвезе, да позориште с\бвеноционира го- 
дишње са 12 000. Комбиновани је одбор 
овај зак.ључак створио .еднодушно, па је 
сигурно да ће га једнодушно усвојити и 
пленум градског одбора, а и влада пог- 
врдити. Позориште је дакле у Осјеку оси- 
гурано, па ће се са његовом градњои 
већ рано у нрољеће започети.

Глумац официр француске акаде- 
мије. Како из Беча јављају, одликовала 
је француска академија Карла Бласела 
пригодом шестдесет-годишњиие чашћу 
официра. Карло Бласела је као управи- 
гељ Карл-Театра много учинио за фран- 
цуску глуму у Бечу приказивањем фран- 
цуских комада и гостовањем појединих 
француских глумаиа.

Махараџин завјет. Чувени непалски 
махараџи у Индији испунио је недавно 
на чувеној ћаби Памупагмагу један осо- 
бит завјет: По обичају других индиских 
владара, и он се приликом овога тешког 
побољења завјетовао, да ће у случају 
оздрављења поклонити сиромасима то- 
лико, колико је сам тежак, кад се измје- 
ри златом.

Пошто је махараџа оздравио, то је нај- 
прије приређена једна свечаност, па се 
махариџа попео на вагу и ту је тзчно 
измјерен теговима од сувога злата.

Скуиоцене тегове одмах су покупова- 
ли јувелари, а сребрн новац, који је за 
њих добивен смјеста је раздијељен прос- 
јацима и хаџијама, којима је махараџа у 
исто вријеме приредио сјајну гозбу, на 
којој је сваки сиромашак добио на по- 
клон нову хаљину.

Цигански кнез. У старости од 100 
година умро је недавно у Охио (Амери- 
ка) цигански кнез Никола Михајло. Ми- 
хајло је био задњи цигански кнез, кога 
је као таква признавала једна културна 
држава. Мнхајло је рођен 1810. у Угар- 
ској, те је године 1848, именован од при- 
времене угарске владе за циганскога вој- 
воду за своје изванредне уходарске за- 
слуге против Аустрији. Он је био и за- 
повједннк циганскога збора. Њега су при- 
знали и српски румунски цигани за сво- 
га кнеза, те су му повјерили судбеност 
над племенима. Тако је путовао Михајло 
извршујући своју власт од племена до 
племена. Године 1880. иселио се у Аме- 
рику, гдје су га онамошњп цигани такођер 
празнали. Његова је смрт силно расту 
жили сав цигански свијет.

Спровод псета. Из Ирвина, Па., јав- 
љају; Јучер је овдје цркао „Спрот“ пас 
Георге Еакинса. Данас му је био сјајни 
спровод. Газда је метнуо свога пса у 
мртвачку скрињицу прекривену платном 
п окићену карафиљима, те га закопао у 
двориште близу куће. На спроводу су 
билп сви члаиови обигељи и сусједи. Над 
гробо.м, који се налази на лијепом Мјесту 
у куту, подигнуће се споменик са и.меном 
ге када се нсето окотило и цркнуло. 
Е па куд ћ.еш љепше!

Велики и мали лопови. Једнеам. - 
ричке новине оргапизују их овако: Ко 
укаде милион, тај је финансијални женњ, 
ко се задоволш половицом мудар је чо- 
вјек, ко побјегне са 100000 је превејан, 
а са 50 000 долара је имао несрећу у 
послу. Крађа од 25 000 је неправилност 
п неуредносг, 10.000 дзјс ознаку спеку- 
ланата, 5000 проневјеритеља, а 1000 о?- 
наку варалице. Ко украде 100 до.чара је 
безобразни, а ко 10 долара просги тат. 
Ко узме бутину или главу круха, 'про- 
пало је сгворење, људски нзрод.

Како је у Кини. Према извјешгајима 
европских консула, који су у западнсј 
Кини, тамо је живот тако јевтин, да код 
нас то побуђује чуђење. Тако н. ир, 
девет великих јаја могу се куппти за 1 
новчић, а велика кокош за 25 пара; јед- 
на фунта браветине (без кости) стоји 
8—10 пара. Једног голуба нродају за 
новчић; пар гњеглова за 16 пара; ценга 
најфинијег угљена стоји 50 пара; фупта 
најбољег брашна сгојп једну пару. Жена 
једног мисијонара, која већ више годииа 
живп у Санси, тврди, да јој је за животне 
намирнице за читаву нородицу довољно 
13 круна мјесечно.

Католичка хиерархија. О католичкој 
хиерархији смо нашли у једном годиш- 
њику шљедеће запимљиве податке за гс- 
дину 1911. У Европи има по латинском 
обреду 47 кардинала, 2 патријар.ха, 114 
надбискупа, 496 бнскупа, 17 опата, 9 
апостолских викара; по источном обреду 
3 надбискупа, 11 бискупа, 2 апостолска 
викара. У Азији има 2 латинска патријар- 
ха, 11 надбискупа, 28 бискупа, 60 апо- 
столских викара; по источном обреду 5 
пагријарха, 17 надбискупа, 38 бискупа, 
3 апостолска викара. У Африци су 2 
надбискупа, 13 бискупа, 1 опат и 43 а- 
постолска викара лагиских обреда; онда 
11 пагријарха, 3 бискупа и 4 апосто.кка 
викара по источном обреду. О Амерпци 
су сви достојанственици по латинском 
обреду. Има ту 2 кардинала, 54 надби- 
скупа, 218 бискупа, 3 опага, 24 апосгол- 
ска викара. У Аустрпји палазимо 1 кар- 
динала, 7 надбискупа, 25 бискупа, 1 о- 
пата и 16 апостолског викара. Сви су по 
латинском обреду. У свему дакле има по 
латинском обреду 4 патријарха, 188 над- 
бискупа, 780 бискупа, 22 опата, који свп 
сголују у својим сједиштима, Ова.мо до- 
лазе још три наслсвна патријарха, 89 на- 
словних надбискуиа, 425 насловних би 
скупа. По источном обреду је и јермен- 
ски патријарх, 4 надбискупа и 14 бнскуга 
и коптиски патријарх, и2бискупа; 1 грчко- 
мелхитчики патри;арх, 3 надбискупа, 6 
бискупа; 1 надбискуп и 3 бискупа грчко- 
румунског обреда; 1 надбискуп и 7 би- 
скупа грчко-русинског обреда; 1 патри 
јарха, 9 надбискупа иЗ сирско маронис- 
тичка бискупа; 1 патријарха, 3 надбиску- 
па и 5 бискуиа сирскога обреда; 1 па- 
тријарх, 2 надбискупа, 9 бискупа калдеј- 
скога обреда. У свему има католичга 
црква сада 50 кардинала, 13 патријарха, 
276 надбискупа, 1257 бискупа, 22 опат.'. 
Колико је у свему 285,621.838. Од гога 
у Европи 182,437.522 и то 177,385.841 
латинскога, а 5,051.978 источнога обред ,.

Једна друшгвена афера. Градитељ у 
Кебања кра| Пешге ХуЈес имао је већ 
дул>е времена чиновника Г. Кепеса, кош 
је био резервни официр. Отац младога 
овога чиновника замолио је предузимача 
да буде врло строг са његовим сином, 
који је врло лакоуман. У послу је међм 
овомдвојицом дошло ових дапа до свађе, 
у којој је подузимач Кепеса неколико 
пута пЈвуснуо. Кепес је затражио задс- 
вољштину, но његов је шеф одбио за- 
довоЈвштину оружјем и пријавио се спрем- 
ним, молити га за опроштење. Кепес је 
јавио ствар својој војној власти, од ко е 
је добио обавијест, да има затражити 
задовољшгину грађанским путем. Гради- 
тељ Хујес осуђеп је од котарскога суда на 
20 круна глобе. Казна је била официр- 
ском збору премалена, па је овај збор 
узео читаву ствар у своје руке и затражио 
од касина у Кебању да Хујеса бојкотира. 
Одбор касина је одбио овај захтјев. 
Официри ондашње посаде су на то сви 
иступњш из споменутога касина, а и њ 
свих друштава, у којима је био Хујес члањ 

Прекјуче је зборно заповједништво из- 
дало налог да се имају и сви резервш; 
официри и заставници равнаги по офи- 
ииру.

Изгледа да ће доћи до распуста свих 
цивилних друштава и војничкога касина.

Штампа Кр. И. Државне Штампарије. Рласник и одг упедник Радомир Кривокапић Орлински


